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Dr. Chorin Ferencz volt képviselőnk 
beszámolója

Arad, juni us 12.

Dr. Chorin Ferencz bevonulása az egész 
napon át szakadó eső daczára oly impozáns volt, 
minőnek rég nem volt színhelye városunk. A „Fe
hér kereszt“ előtt délután 3 órakor megszólalt 
zene hangjaira a választók százai sereglettek ösz- 
sze és fél három óra után a fogatok és a zsúfolá
sig megtelt lóvonatu vasúti kocsik hoszszu sora 
indult meg a nemzeti zászlókat vivő lovaslegé
nyek (bandérium) sorfala között a vaspálya indó- 
háza felé, hol az együttesen érkező választókat 
már nagyszámú közönség várta. Ot-hatszáz főre 
lehetett az indóház perronján egybesereglettek 
számát tenni, a kik türelmetlenül várták a rendes 
időnél 12 perczczel későbben érkezett vonatot.

A megérkezés.
Midőn a vonat érkezése jeleztetett, a tűzol

tók zenekara a „Rákóczy-indulót“ kezdte játsza
ni, s a megjelentek harsány éljenzésben törtek ki 
a mint a szeretett képviselőt egy első osztályú 
coupé ablakában megpillantották. Szünet nélkül 
harsogó éljenzésektől zúgott a pályaudvar csar
noka, midőn dr. Chorin kiszállott és a P r o d a n o- 
v i t s Karolina kisasszony vezetése alatt sorfalat 
képezett fehérbe öltözött leánykák részéről ró
zsákkal és virágokkal beszórt utón a választók 
által képezett körbe lépett, hol a zajos éljenzés 
lecsillapultával

Rozsnyai Mátyás ur a következő talpra
esett és éljenzések által több ízben félbeszakított 
beszéddel üdvözlő az érkező képviselőt:

Kozsuyay M. üdvözlő beszéde:
Tisztelt Hazafi!

Ezelőtt 3 évvel mi Arad sz. k. város válasz
tó polgárai felkértük Ont, hogy azon pogramm 
alapján, melyet Ön megválasztatásakor elörebocsá- 
tott, — minket a magyar országyűlésen képvisel
jen. Ezen programra voltakép a mi általunk val
lott politikai elvek alakbaöntése volt, egy oly 
szerződés, melynek pontjait mi adtuk Önnek uta- 
sitásul, hogy annak alapján működjék, és attól 
soha el ne térjen. — Ezen programra annyira a 
közpolitikái érzület kifejezése volt, hogy Arad 
másfélezer választó között nem akadt 10, a kik 
máskép vélekedtek volna.

S midőn az osztatlan közbizalom Önnek po
litikai elveiben, férfias jellemében és fényes te
hetségében akkor igy találkozott, — méltán kérd
hetjük Öntől most, midőn 3 évi parlamenti mű
ködéséről választóinak számot adni körünkbe 
jött, hogy megfelelt-e Ön a választók Önbe helye
zett bizalmának ?

Figyelemmel kisértük Önnek működését 
a parlamentben, — és megelégedéssel tapasztal
tuk, hogy nem úgy, mint annyian mások, maga
sabb sportnak tekintette a képviselői állást, s nem 
vesztegette el idejét henye módon a zajos és élv
hajhász fővárosban, hanem először is szorgalmas 
munkása volt azon zajtalan működésű bizottságok
nak, melyek voltakép a parlament törvényhozói 
munkáját végzik, melyekbe rendesen azokat vá
lasztják be, kiket jogi és politikai ismereteik ter
jedt volta, s komoly munkakedvük ily fontos mun
kálatokra képesít. — Másodszor Ön sohasem inga 
dozott egyszer kijelentett, s nekünk zálogul adott 
politikai elvei mellől, hanem mint férfi, szavának 
állt, s következetes volt a vallott elvekhez, s mi
dőn szavát azok védelmében fölemelte, mindannyi
szor ellenfeleinek tiszteletét, pártfeleinek tetszését 
és választóinak indokolt megelégedését újra meg 
újra kiérdemelte. — Örömmel tapasztaltuk min
dig, hogy Önnek férfias jelleme, európai színvona
lon álló szak- és encyclopedicus ismeretei, kedves 
modora és fényes tehetsége, Önt pártjának vezér- 
férfiai közé emelte.

Most, midőn Ön a három év lefolytéval kö
rünkbe visszatért, hogy számot adjon megbízá
sáról, hogy azt szorgalmasan, híven, következe
tesen teljesítette, büszkén mondhatja magáról, 
hogy az eleve kijelentett politikai elvekhez hű 
volt, azoktól el nem tért, s azokkal nem üzér
kedett.

Ha már oly nagy súlyt fektetünk a politi
kai elvhüségre általában, s a képviselőnél nem
csak erénynek, hanem kötelességnek tudjuk be, 
hogy ahoz hű maradjon, s a legbotrányosabb hite- 
hagyásnak kiáltjuk ki, ha attól eltántorodott: a 
választók részéről szintén legalább is tisztes do
lognak kell tartanunk, ha valaki politikai hitét 
el nem hagyta.

hogy Önnek kitűnő tehetségeit nem találnák ele
gendőnek a képviselői nehéz állás betöltésére, 
vagy általában, hogy az Önben helyezett bizal
mukban valamikép csalatkoztak volna. Ha így 
volna, nehéz lenne Önnek a beszámolás munká
ja, s szigorú feleletre vonhatnák Önt, mint poli
tikai hitehagyottat. De így aligha tudják igazol
ni : miért vonták meg öntől bizalmukat, — őket 
pedig senkinek joga felelősségre vonni nincsen, 
mert ők — mint souverain nép — csak saját 
lelkiismeretüknek felelősek.

S most, midőn Ön a három év alatt teljesí
tett jó munkáról számot adni körünkbe jött, 
hogy beszéljen nekünk parlamenti küzdelmeiről 
— azon akadályokról, melyek pártunk elveit si
kerre jutni gátolák, vagy azon reményekről, me
lyek annak talán már a közel jövőben diadalra 
jutása felől felcsillámlanak, — engedje meg, 
hogy az Arad sz. kir. városi közjogi alapon álló 
elvű választók bizalmát és szeretetét Önnek ez
úttal toimácsoljam és az igaz magyar vendéglá
tás ezen őszinte szavaival üdvözöljem: Isten hoz
ta Önt közibénk!

Dr. Chorin F. válasza.
Dr. Chorin Ferencz az éljenzés lecsilla

pultával e beszédre következőleg válaszolt: Szi
vemből köszönöm tisztelt uraim, az őszinte üdvöz
letét, melyet elém hozni szívesek. Jól tudom, hogy 
a kitüntető fogadtatás, melyben részesítenek, nem 
engemet illett, hanem az állást, melyet az önök 
bizalma folytán viselek, mely bizalomnak min
denkor megfelelni legszentebb kötelességemnek 
ismertem. E bizalom tisztelt uraim olyan, mint a 
drága gyöngy; értékét csak az becsülheti igazán, 
ki nem a születés, nem a rang vagy a hatalom 
kedvezése által jutott ahhoz, hanem a ki a társa
dalmi téren kifejtett tevékenység, szorgalom és 
munkásság által vívta azt ki.

Valóban úgy érzem magamat tisztelt uraim, 
mint a munkás, az iparos, a ki a napi fáradalmak 
után büszkén tekint a munka nyomait magán vi
selő tenyerére. Büszke vagyok rá, hogy mint egy
szerű munkás hagytam el önöket és mint ilyen 
térek ide az önök körébe viszsza; úgy érzem ma
gamat, mint a kire drága kincs megőrzését bízták 
s a ki megbízójának oly tisztán, oly hiánytalanul 
adhatja viszsza a kincset, a hogy reá bízatott az. 
Az önök megtisztelő bizalmából nyert mandátu
mot az ország érdekében, legszentebb meggyőző
désemhez képest használtam, s biztosítom önöket, 
hogy szent kötelességemnek tartandom a jövőben 
is nagyrabecsülni e bizalmat.

Akármikép forduljon is a választás koczkája, 
arról az egyről meg lehetnek önök győződve, hogy 
mindön körükbe visszatérek, bátran nézek sze
mébe a küzdelemnek, s bármiképen üssenek ki a 
választások, arra kérem önöket: ajándékozzanak 
meg továbbra is nagyrabecsült barátságukkal és 
bizalmukkal. A politikai dicsőség csak ködfátyol- 
kép, mely elenyészik, de az önök bizalma és barát
sága oly növény, melynek gyökerei mélyen ágaz
nak el a földben. Kérem, tartsanak meg becses 
támogatásukban.

A bevonulás.
Szűnni nem akaró éljenzés közt indult meg 

erre a menet; a képviselő fedett kocsiját a 48 ta
gú bandérium vette körül, ezt az előkelőbb vá
lasztók kocsijai és a zsúfolásig megtömött lóvas 
úti kocsik követték.

Mikor a menet a „Fehér keresztihez meg
érkezett, már a szorongásig meg volt telve a nagy
terem, s midőn nehány percznyi pihenés után dr. 
Chorin Ferencz barátai kíséretében belépett, 
hosszas, szívélyes, meleg taps és éljenzés hang
zott fel a több száz választó ajkáról.

Midőn az éljenzaj lecsöndesült, dr. Chorin 
Ferencz az emelvényen elhelyezett asztal előlép
ve, a tulajdonát képező ékesszólással a követke
ző beszédet mondá:

A beszámoló beszéd.
Egy rég érzett vágynak teszek eleget, midőn 

az önök körében megjelenve, beszámolok kép
viselői működésemről. A lefolyt három év alatt 
számtalanszor volt alkalmam megfordulni önök 
körében, meghallgatni véleménynyilvánításukat, 
melyből mindig azt a megnyugtató tudatot merí
tettem, hogy az a magatartás, melyet a képvi- 
selöházban követtem, megfelel az önök meggyő
ződésének. Nyugodtan lépek tehát önök elébe, s 
birálatot kérek igazságérzetüktől: volt-e képvi
selői működésemnek egyetlen mozzanata, mely 
nem lett volna hű és következetes eddig vallott 
elveimhez. Régi barátaim egy részének elpárto
lása a közjogi alaptól azon fáradhatlan agitáczió 
daczára, mely hónapok óta személyem ellen irá

nyul, ha percznyi elkedvetlenedést okozott is, 
nem lankasztotta buzgalmamat azon kötelességek 
teljesítésében, a melyeket az önök bizalma reám 
rótt. Midőn az országgyűlés legutóbb egy éven át 
úgyszólván szünet nélkül működött, nem szakít
hattam időt magamnak, hogy igazoljam önök előtt 
eljárásomat. Most itt vagyok biráim körében; 
szóljon az önök ítélete bármikép, én az előtt meg
hajolni kötelességemnek ismerem.

Népképviseletre fektetett alkotmányos or
szágokban a törvényhozás a nemzet közérzületé
ből és erkölcsi állapotából meríti jellegét. Az 1878- 
diki törvényhozás nem kedvező körülmények kö
zött kezdte meg működését. Nagy nemzeti remé
nyek hajótörést szenvedtek, az 1878 iki ország
gyűlés nem vo!t képes sem gazdasági, sem politi
kai téren kielégíteni azon várakozást, melyet a 
nemzet működéséhez kötött volt. A keleti válság 
rendezetlen viszonyok közt találta a magyar álla
mot, s midőn megkezdődtek a nagy koczkarázás 
napjai, lázas izgatottság szállta meg a nemzetet, 
mert mindenki ösztönszerüleg érezte, hogy világ
történelmi események fejlődnek, melyek orszá
gunkra meszsze kiható, talán végzetszerű követ
kezményekkel lesznek összekötve. Fokozta a nem
zet izgatottságát azon elvitázhatlan tény, hogy a 
közvélemény nélkülözte a vezérlő kezet, a biztos 
iránytűt; hogy a mérvadó körökben hiányzott azon 
határozottság, azon imponáló erő, mely egyedül 
képes a ne izeiben azon megnyugtató tudatot köl
teni fel, hogy az ország érdekei a fejlődő esemé
nyekkel szemben biztosítva lesznek.

A meghiúsult remények, a közgazdasági ki
egyezés kedvezőtlen megoldása és keleti politi
kánk eltévesztett iránya megrendítették a nem
zetben a hitet és bizalmat az alkotmány hatá
lyossága iránt. A nemzet törvényhozása nem 
volt képes kifejteni azon erélyt, azon éberséget, 
mely nélkül a parlamentaris kormányrendszerből 
hiányzik a vérkeringés lüktetése,azon kölcsönös ha
tás nemzet és törvényhozás között, mely a nemzet
ben bizalmat. a törvényhozásban pedig az erő érzü
letét költi fel. Mindez összevéve zsibbasztólag hatott 
a nemzetre, melynek anyagi jóllétét súlyos elemi 
csapások, rósz termések, vizáradások különben is 
megrendítették volt. A közhangulaton bizonyos fá
sultságvett erőt, a nemzet ellentállási képessége 
meggyengült, az eszmékért való küzdelem elvesz
tette varázserejét és az érdekek szövetkezete uralta 
a közéletet. Ily idők t. uraim, néma nagy alkotá
soknak, nem a termékenyítő küzdelmeknek, hanem 
a kisegítő rendszabályoknak, a hatalomért való ver
sengésnek korszakát képezik. Midőn a nemzet ere
jében s erélyében bizonyos elgyengülés mutatko
zik, még sokkal szükségesebb, mint máskor, hogy 
akadjanak férfiak, kik annál szivósabban küzde
nek at alkotmányos fejlődés és a közszabadság 
érdekében, kik a sikertelenség által nem hagyják 
magukat lankasztani buzgalmukban s habár a 
közeli eredmény reménye nélkül kitartanak el
veik s meggyőződéseik mellett a divatozó áram
latok ellenében, és a gátakon maradnak addig, 
mig a nemzet ismét erőre ébredve, hatályosabban 
teljesiti az alkotmánynyal járó súlyos kötelessé
geket. Mert uraim a bágyadtság és gyengeség 
perczei elmúlnak, a természet kerlelhetlen törvé
nyei szerint az apá'yt a dagály követi, a nemzet 
kiheveri a súlyos gazdasági viszonyok által ejtett 
sebeket, — uj, életerősebb, a küzdelmekben el 
nem fásult nemzedék lép a porondra, és mindaz, 
a mi tetterőnket gyakran zsibbasztotta, a mi ólom- 
sulylyal nehe edett kedélyünkre : va jon képes 
lesz-e ezen nem rokon-elemektől környezett nem
zet kifejteni azon politikai s gazdasági tevékeny
séget, mely létjogosultságának alapfeltételét ké
pezi, — elmúlik mint a ködfátyolkép. Az eszme, a 
lelkesedés ismét jogos birtokukba helyeztetnek 
vissza és a nemzet ily időkben rövid hónapok alatt 
több munkát végez, több eredményt mutat fel, 
mint a lehangoltság korszakában évtizedek alatt. 
Történetünk gazdag tárháza a tapasztalásnak, 
melyből mindenki erőt meríthet a kitartó küzde
lemre, H talán a jelen viszonyok között kétke
dővé vált a nemzet politikai szívóssága és követ
kezetessége iránt. De nemcsak saját nemzetünk, 
hanem sokkal hatalmasabb nemzetek története 
is megtaníthatott arra, hogy a politikai s gazda
sági hanyatlás időszaka csak múló kórtünetek 
nemzetek történetében, melyek nem képesek 
megrontani jövőjüket, ha bennük a fejlődés, az 
életképesség alkatelemei megvannak.

Szándékosan bocsátottam előre ezen a tény) 
leges helyzetből merített meggyőződésemet, mert 
a jogos mértékre akartam leszállítani azon igé
nyeket, melyeket önök, tisztelt polgártársaim, 
működésem iránt támaszthatnak. Érzem én is a 
felelősség nagy súlyát, midőn önök körében meg
jelenve kénytelen vagyok beismerni, hogy a mér
sékelt ellenzék törekvései ritka kivétellel nem ve
zettek a kívánt sikerhez, — midőn körültekintve, 
észlelem a gazdasági hanyatlás jelenségeit, me
lyeket megakasztani nem áll hatalmamban. Mél- 
tóztassanak azonban megfontolni, hogy parlamen
táris kormányrendszerben a kormány kép iseli a 
mozgató erőt s ha övé a dicsőség az elért ered
ményekért, övé a felelősség is azon intézkedések
ért, meiyek sértik a nemzet érdekét s érzüleíét,

— azon mulasztásokért, melyeknek kártékony 
hatása mutatkozik mindenfelé.

Szívesen elismerem uraim, hogy a lefolyt 3 
év alatt hozattak egyes törvények, melyek az or
szágra nézve üdvösek, történtek a kormány részé
ről kísérletek az ország gazdasági állapotát javí
tani, de annyit a megczáfolhatás veszélye nélkül 
ki merek mondani: hogy a lefolyt országgyűlés 
gyengének bizonyult be az ország alkotmányos 
befolyását fontos közjogi kérdésekkel szemben 
érvényesíteni, hogy az ország őstermelése s ipa
ri fejlődése érdekében egyetlen egy messze- 
ható intézkedés nem alkalmaztatott, hogy a köz- 
szabadság ügyében, az alkotmány biztositása érde
kében semminemű haladást nem észlelhetünk. 
(Igaz! Úgy van!)

Nem akarom hosszan elősorolni mindazon 
eseményeket, melyek a lefolyt országgyűlésén 
előfordultak hiszen ma a közművelődés haladása 
s a sajtó elterjedése folytán ezen tények önök 
előtt mind ismeretesek. Én csakis a főbb esemé
nyekre fogok visszatekinteni, azokra is főleg azért, 
mert az azokkal szemben kövotett magatartásból 
egyszersmind következtetést vonhatnak önök 
uraim, arra, hogy a jövőben mily irányban kí
vánok működni több az országra nézve fontos 
kérdésben. (Halljuk!)

Az országgyűlés kezdetén a boszniai foglalás 
ténye uralta a helyzetet, a kormány a viszonyok 
nyomása alatt beadta volt lemondását, pénzügyi 
helyzetünk a hadjárat á’tal okozott jelentékeny 
kiadások folytán megzavarodott. Az ország köz
véleménye kárhoztatta azon politikát, mely a ke
leti világrenditő eseményekkel szemben, két félre
eső terméketlen tartomány meghódítása által vélte 
biztosítani a monarchia és Magyarország érdekeit, 
kárhoztatta, hogy ily fontos messzeható külügyi 
actio, az alkotmányos tényezők megkérdezése nél
kül hajtatott végre. A közhangulatot legjobban 
tükrözi vissza, hogy a törvényhatóságok nagy 
többsége, köztük Aradváros és Aradmegye haza
fias törvényhatóságai, kérvényeket intéztek a kép
viselőházhoz a foglalás ténye ellen és garantiák 
megalkotását követelte, hogy ily események többé 
ne ismétlődhessenek.

Én, t. uraim, a boszniai kérdésben követett 
politikával szemben ellenzéki állást foglaltam 
el. Nemcsak azért, mert a foglalás a törvényho
zás beleegyezése nélkül, sőt véleménynyilvánítá
sának kikerülésével hajtatott végre, hanem azért 
is, mert a hódítás politikáját Magyarországra 
nézve kártékonynak, veszélyesnek tartottam, és 
tartom ma is. Mély meggyőzésem szerint hazánk, 
melynek viszonyai még rendezetlenek, mely he
lyes közgazdasági s közigazgatási politikának még 
csak alapját sem vetette meg, önmegrontása nél
kül nem hozhatja meg azon áldozatokat, melyek
kel a természet által oly mostohán ellátott, ellen
séges érzületü néptörzsektől lakott tartományok 
meghódítása jár.

Ha azon megdöbbentő tényt észleljük, hogy 
népesedési mozgalmaink az utolsó évtizedben más 
országokkal összehasonlítva, határozottan kedve
zőtlenek, hogy az ország gyér lakossága szaporod
ni nem képes, ha észleljük, hogy a magyar felvi
dék és Erdély számos részeiben mily nagy a nyo
mor, mely még a gyér népesség kezébe is a van- 
dorbotot nyomja: akkor kénytelenek vagyunk 
bevallani, hogy a civilisatió vívmányait először 
magunktál kell terjeszteni, hogy a vagyonosodást 
először itt kell előmozdítani, hogy a természet fek
telen támadásai ellen először nálunk kell biztosí
tani az ország városait és vidékeit, mielőtt a ma
gyar állam hatalmi körét más néptelen yidékekre 
terjeszteni képesek leszünk. (Helyes! Éljen!)

De elleneztem a kormány által képviselt po
litikát, mert a magyar törvényhozástól megakarta 
vonni azon békekötés megerősítésének vagy meg
tagadásának jogát, mely az országra Bosznia el
foglalását európai megbizás gyanánt ruházta.

Azon felfogás, hogy a fejedelem a külviszonyok- 
ban teljes souverainitással képviseli az országot, 
hogy mindaz, mit az ország nevében külügyi szer
ződések által magára vállalt, az országra feltétlenül 
kötelező, ezen tan az absolutismus tana, mely képes 
az alkotmány összes biztosítékait képzeletivé ten
ni. Sarkalatos alkotmányos tan, hogy a nemzet 
vére s vagyona, az ország területe felett a tör
vényhozás beleegyezése nélkül intézkedni nem 
lehet. A törvényhezás mérlegelni fogja, hogy mi
ből keletkezik nagyobb baj az országra: az általa 
nem helyeselt nemzetközi szerződés elfogadásából 
vagy elvetéséből-e? De azon elvet, hogy nemzet
közi szerződések, melyekben a nemzetre köteles
ségek rovatnak, a korona által egyoldalulag meg
köthetők, önlétének megsemmisítése nélkül soha
sem szentesítheti. (Helyeslés.)

A képviselöháznak és első sorban az ellenzék
nek kötelessége, minden, a nemzet alkotmányos 
jogkörének csorbítására irányzott támadást, a 
leghatározottabban visszautasítani. Mert egyik 
túlkapás a másikat szüli, és az, mi először tény 
gyanánt lépett fel, csakhamar kiváltsággá és az 
alkotmányt veszélyeztető doktrínává fajul. A mér
sékelt-ellenzék nagy szivósággal küzdött a nem
zet alkotmányos jogainak érvényesítése mellett 
és sikerrel; a kormány a berlini szerződést be-

Fájdalommal kell azonban most bevalla-
nunk, hogy az Arad sz. kir. város választóinak
eddigi szép egyetértését egy csekély töredék ki
válása megzavarta, — Ön, tisztelt hazafi, büszke
lehet arra, hogy ezek semmit sem vethetnek Ön
nek szemére, hogy az eddig általuk is vallott
politikai elvek ellen valamit vétett volna, vagy,



czikkelyezés végett beterjesztette és ezzel lega
lább elvileg elismerte az ellenzék által elfoglalt 
álláspont jogosságát. A báz többsége az ország 
törvényei közé igtatta azon szerződést és az ab
ban elvállalt kötelezettségek ezzel befejezett 
ténynyé váltak.

Bosznia elfoglalásának s az általa előidézett 
alkotmányos complicatióknak még azon sajnos 
eredménye is volt, hogy a kormány s a törvény
hozás tevékenységét hosszabb időre elvonta azon 
számos gazdasági teendőtől, melyek az ország 
anyagi helyzetének emelésére szükségesek lettek 
volna. Ha végigtekintünk a 3 év alatt megalako- 
tott törvényeken, kevés olyant fogunk találni, 
melyek képesek az ipar s kereskedelem érdekeit 
hathatósan előmozdítani.

A fiumei hajójáratok berendezése, a tiszai 
vaspálya államositása, némely uj gyári vállala
toknak adókedvezményben való részesítése, az 
áruforgalmi statistika kezdeményezése, ezek mind 
kétségtelenül üdvös törvények és tanujelét adják 
annak, hogy kormánykörökben szintén terjed 
azon nézet, hogy pénzügyi bajainkon csak az or
szág termelési képességének emelése által lehet 
segíteni. Mindezen intézkedések azonban a létező 
bajokkal szemben elégségesnek egyáltalán nem 
mondhatók. Az ország őstermelése, iparunk leg
fontosabb ága: a lisztipar és kereskedelmünk, mely 
főleg a nyers termények kivitelével foglalkozik, 
a Németország által folytatott gazdasági politika 
folytán komolyan veszélyeztetve van. Az ameri
kai mezőgazdaság olcsó szállítási eszközeivel, 
szűz s adómentes területeivel a legnagyobb tö
kélyre fejlesztett mezőgazdasági géprendszerével 
őstermelésünkkel oly versenyre kelt, melynek 
hatását még ma egész nagyságában kiszámitani 
nem lehet. Egy egész világrész az, mely a vizi s 
vasúti szállítás egyesített eszközeivel állati s mező
gazdasági terményeit dobja az európai piaczokra s 
itt a nagy adók és a militarismus terhei alatt gör
nyedő mezőgazdáknak megélhetését nagy mér
tékben nehezíti. (Elénk helyeslés.) Annyi kétség
telen, hogy Európa piaczainak már nagy részét 
elvesztettük, hogy az Ausztriával kötött szeren
csétlen szerződés folytán az ország azon visszás 
helyzetben van, hogy míg az osztrák iparczik- 
keket magas vámok védik, a világ nyers ter
ményei vámmentesen hozhatók be a közös vám
terület határain át. (Úgy van !) Ezen viszony tart- 
hatlan s nagyon igazolja azon aggodalmakat, me
lyeket 1878. évben a gazdasági szerződés megújí
tásánál hangoztattunk. Azon perczben, midőn Ausz
tria, Németország s az európai kontinens legtöbb 
állama a védvámrendszert fogadták el gazdasági 
politikájuk alapjául, midőn Magyarországra meg
szűnt a lehetőség: nyers terményeit akadálytalanul 
külföldre szállítani, iparozikkeit lehetőleg olcsón 
beszerezni, megszűnt a közös vámterületnek min
den jogosultsága, és az puszta nyűg a közgazda
sági fejlődésre, melyet mielőbb lerázni, a nemzetre 
létkérdéssé vált. (Hoszszan tartó zajos helyes
lés.) — Addig is, mig az Ausztriával kötött 
szerződés lejár, a törvényhozásnak okvetlenül 
gondoskodnia kell arról, hogy a vámtarifa azon 
tételei, melyek a lisztnek, gabonának, vám
mentes behozatalát biztosítják, megváltoztassanak 
a borvámok felemeltessenek s ha már kényszerít
ve vagyunk az osztrák iparczikkeket drágán fo
gyasztani, legalább nyerjünk annyit, a mit még 
egy gyarmat is követelhet, hogy nyers terménye
ink azok által fogyasztassanak el, kik iparczikkei- 
nek az országban monopóliumot biztosítottunk. 
(Éljen! Helyes!)

A kézműiparért, országunk ezen mostoha 
gyermekéért, mely felett 10 év óta folytonos ta
nácskozásokat tartunk, a lefolyt 3 év alatt egyet
len egy betű sem igtattatott a törvénykönyvbe. 
Őszinte sajnálattal kell registrálnom, hogy sür
getéseink és felszólalásaink daczára, egyetlen egy 
elhatározó lépés nem történt, mely a kézműipar 
nyomorait legalább enyhíteni képes lenne. Utal
tunk a kisipar rohamos hanyatlására : a minisz
ter enquétekkel válaszolt; utaltunk AusztriasNé
metországra, melyek szervezik iparukat, iskolá
kat építenek, a társulat eszméjét kényszerrel vi
szik keresztül, vizsgákkal emelik a tanonczok 
szakképzettségét, szorosabb fegyelmet hoznak be 
a tan viszonyokban: mindez hiába volt, a keres
kedelmi miniszter csak enquétekkel válaszolt. De 
ha legalább az enquétek a kisipar tényleges hely
zetének kiderítésével foglalkoztak volna, akkor 
még menthető volna a kormánynak mulasztása. 
Ha a kormány bizottságokat küldött volna ki or
szágszerte, a helyszínén adatokat gyűjteni, ki
fürkészni a kisipar helyzetét, azon okokat, melyek 
miatt a kisipar nálunk rohamosan pusztul: ezzel 
legalább oly tanulságos adatok jutották vala 
napvilágra, melyek cselekvésre késztették volna 
a kormányt épugy, mint a törvényhozást. De 
mindennek még nyomát sem tapasztaljuk, a kor
mány valóságos szóárba fojtotta ezen fontos köz
gazdasági kérdést, és a magyar középosztály ha
zafias s munkás része, melynek fenntartásához s 
fejlődéséhez oly nagy társadalmi s gazdasági ér
dekek fűződnek, rohamosan hanyatlik s aggoda
lommal tekint a jövő elé. Ipartársulati kényszer, 
szorosabb fegyelem a tanviszonyokban, a tanon
czok megvizsgáltatása és a segédeknek bizonyos 
időn át folytatott gyakorlati kiképzése, mielőtt az 
önálló ipar üzésére bocsáttatnak: ezek mély meg
győződésem szerint az egyedüli eszközök, hogy 
a kézműiparban a rend és fegyelem ismét visz- 
szatérjen; ha ezzel karöltve fog járni az iparisko
láknak országszerte való szervezése, akkor a 
magyar kézmű-ipar fejlődni és versenyképessé 
válni fog. (Úgy van! Helyeslés.)

A pénzügyi politika terén örvendetes tény 
gyanánt konstatálhatom, hogy a magyar nemzet, 
mely vagyonosságához mérten, valamennyi euró
pai nemzetek között a legnagyobb áldozatokat 
hozta közterheinek fedezésére, az európai pénz- 
piaczokon kivívta magának a teljes hitelképessé
get, mely az aranyrente conversiójában, s a ka
matláb leszállításában nyert kifejezést. De ezen 
elismerés, uraim, oly erőmegfeszitésbe került, 
mely a termelőképesség aránylagos fokozása nél
kül ki fogja meriteni a nemzet erejét. Magyaror
szág a világ legnagyobb egyenes adót fizető or
szágainak egyike, s a lefolyt országgyűlés a közter
heket még jelentékeny mérvben fokozta. En 
mindig nyílt hirdetője voltam annak, hogy önálló

állam, s az azzal járó intézmények a polgárok 
jelentékeny erőfeszítése nélkül fenn nem tarthatók, 
s hogy ámitók azok,a kik azt állítják,hogy Magyar
ország az önállóság bármely formája mellett is 
jelentékeny adófizetésre kényszeritve nem lenne. 
(Hosszantartó helyeslés.) De uraim, minden
nek megvan a maga határa, és a terhek 
azon rohamosan emelkedő mérve,, a behajtás 
kérlelhetlen szigora elszegényíti a nemzetet, 
tönkre teszi a középosztályt, s a vagyonoso- 
dást teljesen lehetetlenné teszi. Nézzünk körül az 
országban, s mindenütt a gazdasági hanyatlás 
aggasztó jelenségeivel találkozunk, melyek arra 
intenek bennünket, hogy változtassuk meg gaz
dasági s adópolitikánkat, ha az államfentartó ele
met teljesen tönkre tenni nem akarjuk. (Hosz- 
szantartó zajos éljenzés.) Én kötelességemnek 
tartottam a fogyasztási adók feletti tárgyalások 
alkalmával ezen meggyőződésemnek leplezet
lenül adni kifejezést, s bebizonyítani azt: hogy 
nincs állam Európában, mely erejéhez mérten 
annyira túl volna terhelve adókkal, mint Magyar
ország.

Mióta az önök bizalma folytán a közpályán 
működöm, mindig az volt meggyőződésem, hogy 
nekünk az egyenes adók rendszerétől át kell tér
ni a fogyasztási adók kihasználásának rendszerére. 
De nem úgy, a mint azt a kormány tette, hogy 
közös vámterületen az Ausztriával való forgalom 
teljes szabadsága mellett vámkorlátokkal veszi 
körül a városokat, mesterségesen nehezíti a bel- 
forgalmat, ős amúgy is igen kedvezőtlen körül
mények között létező kereskedelmünket Ausztri
ával szemben egészen versenyképtelenné teszi, ha
nem az indirekt adók önállósítása által a határon 
szedett fogyasztási adók utján, karöltve a terme
lési adók oly rendszerével, mely a sör-, czukor- 
és szeszipart fejleszti, s ez által az országnak uj 
adóforrásokat nyit. (Elénk helyeslés,)

Önálló Magyarországnak önálló közgazdasá
gi politika szükségképpeni folyománya, s az le- 
end az országnak második regenerátora, ki meg
teremti azon gazdasági alapokat, melyek nélkül 
államiságunk szilárd alappal nem bir.(Úgy van!)

Az országgyűlés folyamában életbe léptet- 
tetett a büntető törvénykönyv, miáltal a büntető 
jogszolgáltatás uj, sokat Ígérő fázisba lépett. De 
ezzel a feladatnak csak egyik része oldatott meg, 
s Magyarországban még mindig nincsen törvény, 
mely a ház szentélyét, az egyéni szabadságot a 
jogtalan zaklatás ellen hatályosan megvédene. 
Büntető eljárásunk nincsen, a polgárok szabad
sága a hatalom túlkapásai ellen nincsen bizto
sítva s Magyarországban — sajnos — azon a jog
állam eszméjével, a szabadelvüség legprimitívebb 
követeléseivel ellenkező állapot létezik, hogy 
számos kihágás feletti büntető igazságszolgálta
tás nem független, s felelős bírák, hanem a köz
igazgatási közegek, utolsó fokban maga a belügy
miniszter által gyakoroltatik. (Igaz! Ugyvan!)

Általában, t. uraim, az ország intézményei
nek szabadelvű szellemben való fejlesztésére a le
folyt 3 év alatt úgyszólván semmi sem történt. 
Sőt ellenkezőleg azon javaslatok, melyek uj in
tézményeket léptettek életbe, mint pl. a csendőr
ség s a fővárosi rendőrségről szóló törvények, csak 
a kormány hatalmát terjesztették, s nem gondos
kodtak az érem másik oldaláról: az egyéni jogok 
biztosításáról a közhatalommal szemben. Haszta
lanul sürgettük a katonai büntető igazságszolgál
tatás rendezését, hogy azon sajnos esetek ne 
ismétlődhessenek, melyek a nemzet s a hadsereg 
közötti jó egyetértés megzavarására vezethet
nek; hasztalan követeltem a katonai büntető el
járásnak a szóbeliség s nyilvánosság alapján való 
újjászervezését, független, szakképzett katonai 
bíróság felállítását. Az e czélból beadott határo
zati javaslatom a ház többsége által leszavazta
tott, daczára, hogy ezen reform már a véderőről 
szóló törvényben szükségesnek mondatott ki, s 
hogy a legkevesebb, a mit jogállamban követel
hetni lehet: az, hogy a polgárra, s katonára egy
aránt független s részrehajlatlan igazságszolgál
tatás biztosítékai létesittessenek. (Hosszan tartó 
helyeslés.)

A közszabadság nagy érdekei, melyek iránt 
a magyar törvényhozás hajdan annyira fogékony 
volt, ezen országgyűlés tartama alatt elvesztették 
varázserejüket, a tespedés bizonyos szelleme 
szállta meg a képviselőházat. Ily viszonyok közt 
örülnünk kell, hogy sikerült megakadályozni a 
sajtószabadság tervezett megszorítását, miáltal a 
magyar alkotmány egyik leghatékonyabb bizto
sítékától fosztatott volna meg. Midőn ezen kérdés 
a jogügyi bizottságban felmerült, a leghatározot
tabban elleneztem az esküdtszék hatáskörének 
tervezett megszorítását; nem mintha szemet huny 
tam volna azon visszaélések előtt, melyek 
némely lap részéről a korlátlan sajtószabad
sággal űzetnek, hanem mert úgy voltam meg
győződve, hogy sajtószabadság esküdtszéki in
tézmény nélkül nem képzelhető, s hogy a két
ségtelenül létező viszszaélések sokkal kisebb 
bajt képeznek, mintha békóba verjük azon szel
lemi óriást, mely nemcsak az állami ellenőrzés, 
hanem a közmivelődés terjesztésének legfonto
sabb tényezőjét alkotja. Nem idézném hosszabban 
ezen kérdésnél, ha nem kisértene folytonosan az 
esküdtszék hatáskörének megszorítása, a hány
szor oly határozatokat hoznak az esküdtek, me
lyek, a hatalom várakozásának meg nem feleltek. 
— Én úgy voltam és úgy vagyok meggyőződve, 
hogy esküdtszékeink azon joga, hogy a sajtó ut
ján elkövetett minden bűntény vagy vétség felett 
ítéljenek, oly lényeges alkatrésze alkotmányunk
nak, melynek megrövidítése vagy megcsonkítása 
súlyos csapás volna közszabadságunk ügyére. 
(Helyes! Éljenzés!)

Azon terv, hogy a sajtó utján elkövetett bűn
tények vagy vétségek osztályoztassanak, és azok 
egy része a bíróságok hatáskörébe utaltassék 
nemcsak a sajtószabadságra, hanem magukra a 
bírákra is komoly veszélyt képezne, mert a tör
vényszékek termeit politikai küzdtérré alakítaná 
át és a bíráknak gyakran a hatalom neheztelése 
és a közvélemény felháborodása között kényszerí
tene választani. (.Úgy van!)

Mint emlitém, a jogállam eszméjének meg
közelítésére, az egyéni jogok biztosítására úgy 
szólván semmi sem történt. Hasztalanul sürgettük 
a közigazgatási bíróság szervezését, melynek élet

beléptetése előtt az egyéni jogok a közhatalom 
intézkedéseivel szemben semminemű védelemben 
nem részesittetnek. Magyarország addig jogál
lamnak ném nevezhető, mig a közhatalom, midőn 
tényei sértik a kormányzottak nyilván- s magán
jogait, maga bíráskodik fényeinek jogszerűsége 
felett. A pénzügyi közegek jogtalan kivetése vagy 
végrehajtásai felett utolsó fokban a pénzügyminis• 
tér, közigazgatási ügyekben az egyéni jogokba 
ütköző cselekvények felett utolsó fokban a belügy- 
minister, a legfontosabb vizperekben a közleke
dési minister bíráskodik, úgy, hogy nem ismerek 
civilisált országot széles e világon, hol a közhata
lom kezében ily óriási jogot pontositanának össze.

Uraim! Nagy feladatok várakoznak a jövő 
törvényhozásra, s ha fenn akarjuk magunkat tar
tani, az európai államok sorában, végre erélyesen 
hozzá kell látnunk az ország belügyi és közgaz
dasági viszonyainak rendezéséhez. Á keleti biro
dalom romjain uj államok emelkednek, nagyra- 
törő tervekkel, melyek a mi érdekeinkkel nem 
egyszer ellentétbe jöhetnek. De nekünk azért 
nincs okunk féltékenységgel tekinteni ezen álla
mok önállósága s szabadságára. — Magyaror
szágnak, melynek területe nagyobb az övékénél, 
melynek alkotmánya kipróbáltatott már az idők 
zivatarában, mely korábban lépett a miveit nem- 
zetek’szövetségébe, nincs mitől tartania e verseny
ben, ha a rendelkezésre álló nemzeti és társadalmi 
erőket szervezni képes lesz.

Misem volna helytelenebb, mint a belügyi 
alkotások művét megszakítani oly közjogi küz
delmekkel, melyeknek sem az európai viszonyok, 
sem Magyarország ereje nem kedveznek. Ámítják 
magukat és másokat, kik azt állítják, hogy azon 
közjogi alap, melyen ma államunk szervezete 
nyugszik, küzdelmek és rázkódások nélkül meg
változtatható lenne. Magyarország közjogi állása 
nemcsak Magyarország belkérdése, hanem min
den időben a nemzetközi érdekek és az európai 
konstellátiók által feltételezett hatalmi kérdés 
volt. (Hosszantartó helyeslés.)

Mióta az önök bizalma folytán a törvényho
zás tagja vagyok, mindig két sarkallatos elv ve
zéreli politikai működésemet.

Az egyik az, hogy közgazdasági szerveze
tünket összhangzásba kell hozni állami és önkor
mányzati szervezetünkkel, hogy az állami önál
lósággal járó pénzügyi terhek, a vámok és fo
gyasztási adók terén fennálló rendszer idővel ösz- 
szeférhetetlenné válnék. Szóval érvényesíteni kell 
azon jogokat, melyeket az 1867. XH. t. czikk 
a vámok és fogyasztási adók terén, világosan és 
határozottan fenntartott, s ki kell terjesztenünk a 
dualismus és a paritás rendszerét közgazdasági 
viszonyainkra is. (Igaz! Úgy van!)

A másik az, hogy az ország belviszonyait 
a szabadelvüség és az európai civilizátió szelle
mében kell fejleszteni, és hogy nagyon tévednek 
azok, kik azt hiszik, hogy a magyar faj csak úgy 
tartható fenn, ha elszigeteljük magunkat az euró
pai műveltség és haladás szelleme elől. (He
lyeslés.)

Ha azt hiszik uraim, hogy ezen elvek kép
viseletében használhatok az országnak, használ
hatok városuknak, támogassanak tovább is bizal
mukkal és barátságukkal. De bármerre fordulna 
a választási koczka, a bizalom kitüntető jelei, me
lyekkel engem korai fiatalságomtól kezdve elhal
moztak, oly kapcsolatot alkottak közöttünk, me
lyet még a választás esélyei sem lesznek képesek 
meglazítani. A politikai élet örömei mulékonyak, 
de azon őszinte, önzetlen barátság, mely engem 
szülővárosomban mindig környezett, mindig oly 
emlék Jeszen, mely kiolthatlanul marad emlé
kembe vésve. (Szűnni nem akaró hosszas éljenzés 
és taps.)

A beszéd végével viharos éljenzések közt 
vonult ki a választóközönség a teremből, s a szép 
ünnepély higgadtan, méltóságteljes nyugalommal 
véget ért.

Esti posta.
Athén, jun. 11. A „W. Alig. Ztg “ je

lentése: Jól értesült körökben állítják, hogy a 
berlini szerződést aláirt hatalmaknál javaslat
ba hozták, hogy A u s z t r i a-M a g y a r o r- 
szág bizassék megamitro- 
viczi-szaloniki vasút állo
másának egészen S z a 1 oni- 
kiig osztrák-magyar csapa
tok által való megszállásá
val, hogy e fontos közlekedési vonal, melyen 
most rablóbandák bátortalanná teszik a köz
biztonságot, biztossá tétessék. Bismarck pár
tolja e tervet.

Paris, junius 11. A balpárt négy csoportja 
ma értekezletet tartott, mely elé Bardoux határo
zati javaslatot terjesztett, melyben azt a kérést 
intézik a köztársaság elnökéhez, hogy az uj ka
mara számára megejtendő választásokat julius 
17-ére tűzze ki. A legszélsőbb balpárt és az „Union 
republicaine“ pártolták az indítványt; a ba’párt 
és a balközép-párt tagjai azonban kijelentették, 
hogy őket Bardoux rezolucziója meglepi és ennél 
fova a vitába nem bocsátkozhatnak. Az értekezle
ten határozatot nem hoztak és abban állapodtak 
meg, hogy az előterjesztett határozati javaslatot 
a négy csoportnak legközelebbi ülésén fogják tár
gyalni. — A minisztertanács ma délelőtt össze
ült, hogy a helyzet fö'ött tanácskozzék. — Amint 
az „Agence Havas“-t biztosítják, a kabinet haj
landó a választásokat a Bardoux indítványával 
megegyezőleg, korábbi határidőre kitűzni, ha 
abba a kamara beleegyeznék.

Lemberg, junius 11. Orosz-lengyelország- 
ból érkezett utazók beszélik, hogy e hó 7-én dél
után ismeretlen emberek, kik Poroszországból a 
Czenstochau nevű bucsujáró helyre érkeztek, a 
bucsujárás alatt megkísérelték a vidéken a len
gyel parasztokat a zsidók ellen fellázítani, sőt a 
zsidók közé robbanó lövegeket 
is dobáltak, melyek következtében egy 
zsidó meghalt, egy pedig megsebesült. Ka
tonaság lett kirendelve. N y o 1 c z egyénel
fogatott, kiknél zsidóellenes lázitó iratok s 
proklamácziók találtattak.

London, junius 11. Négy ágyunaszád meg- 
bizást kapott, hogy Írország nyugati partjai mel
lett czirkáljon, mert attól tartanak, hogy Ameri
kából titkos fegyverszállitmányok érkeznek.

Különfélék.
— Dr. Chorin Ferencz beszá

molója egyike volt a legsikerültebb lefolyású 
ünnepélyeknek, bár a szakadó eső sokat levont 
abból az önkénytes pompakifejtésből, melyben 
elvtársaink a közszeretetben álló képviselőt része- 
siteni óhajtották. A városligetben tervezett társas
vacsorát is el kellett halasztani a hideg, esős idő 
miatt, mivel mint hallottuk, Szabó Jakab 
vendéglősnek a lövész-egylet t. elnöksége részéről 
a bérlettől való elmozdittatás terhe alatt meg lett 
tiltva a nagy tánczterem felnyitása. Szeretjük 
hinni, hogy e tilalom nem a lövész-egylet elnök
ségének elhatározása, mint inkább a nevezett egy
let egyik, politikai pártszenvedély által elragad
tatott tisztviselőjének tapintatlansága volt s el
várjuk, hogy illetékes részről fel fog világosit- 
tatni, mért történt ilyetén intézkedés.

— Csúnyaság! Tegnap délelőtt, alig
hogy a Chorin-párthoz tartozó választók házain a 
jelöltünket éltető nemzeti lobogók megjelentek, a 
a Magyar-utczában levő Meer-féle házon kidugott 
lobogót eddig ismeretlen tettesek lerántották, s a 
zászlót a rudról a szó szoros értelmében letépték. 
Valóban azok, a kik ily nem-férfias módon adnak 
kifejezést elveiknek, önmagukat gyalázzák meg i 
az intoleranczia és a fékevesztett szenvedélynek 
ilyetén, utczagyermekekhez sem méltó kifejezése í 
által.

— Szentháromság vasárnapja 
alkalmából tegnap délelőtt fényes egyházi kör- | 
menet vonult a Minorita-atyák templomából a 
szabadság-téren levő szentháromság-szoborhoz, 8 
hol az ez alkalomra készített, és zöld gályákká! 
feldíszített sátorban isteni tisztelet és szent szó
noklat tartatott a hívők nagy serege jelenlétében.

— Békés-Gyulán — írják nehünk — f. 
hó 7-én tartotta beszámoló beszédét Wenck- 
h e i m Frigyes gróf, pártonkivüli képviselő. A 
választók nagy tetszéssel fogadták a beszédet s 
azonnal fölkérték a grófot a jelöltség újra elfo
gadására. W ének beim Frigyes gróf azonban 
kijelenté, hogy miután ő három év előtt programm 
nélkül, mint pártonkivüli választatott meg kép
viselőül, jövendőre határozottan ellenzéki és 
pedig egyes ült ellenzéki pártállást 
fogna elfoglalni, s miután nem reményei- j 
heti, hogy egyesült ellenzéki pártállása Gyula vá- ; 
rosa választói többségének politikai nézetével ta
lálkoznék és ő, mint egyesült ellenzéki is megvá- I 
lasztatnék: a jelöltséget újból elfogadni semmi [ 
szin alatt sem hajlandó. A gróf e kijelentését a 
tiszteletére G ö n d ö c s apát által rendezett disz- 
ebéden ismételte, mindamellett még mindig re
mélik, hogy a grófot határozatának megváltozta- j 
tására rábírják s azért egy pártszinezet nélküli | 
gyűlést akarnak egybehívni, mely egyhangúlag t 
kijelentené, hogy Wenckheim Frigyes 
akarja képviselőnek.

grófot

A kis sorsjáték húzásai.
— Junius 11-én. — 

Budapesti: 68 87 37 42 67

Közgazdasági rovat.
— Milyenek lesznek a z i d e i g a b n a- 

árak? — Alig hiszszük, hogy foglalkoztathatná ennél 
fontosabb kérdés g zdáinkat. Lehetetlenség ezt ugyan 
elére, kétség-t kizáró biztossággal megállapítani, ámbár 
itt is, mint a legtöbb esetben, a helyes elmélet igen nagy 
hasznára van a gyakorlatnak. A helyes elmélet figyelembe 
veszi az árak alakulásának évek szerinti rendsze-1
rőt és e rendszerre épiti következtetéseit. Az utols két 
év buza-árai m ^lehetős alacsonyak voltak; az 1878-ik év-
ben a mmázsánkénti átlagos ár 9 frt 96 kr. volt, az 1879- 
iki év első felében 8 frt 98 krra csökkent az. Nem lesz 
talán érdektelen most némi támpontokat keresni arra 
nézve, hogy miként fognak alakulni jelen 1881. az átla
gos gabonaárak, fi támpontot megtalál uk, ha az utolsó 
10 év első feleinek árait egybevetjük az egész évek átlag 
áraival, és e-t téve, látjuk, hogy 6 esetben az évi átlag-ár 
magasabb volt az első félévi áraknál, 4 eseti en pedig ala
csonyabb. Még alaposabb következt lést vonhat ink a 
május—junius havi áraknak az évi átlagárakkal való egy
bevetéséből ; ezekből kitűnik, hogy az évi átlag-ár 7 eset
ben alacsonyabb volt a május—junius havi áraknál. Meg- 
erősittetik ez még azon tény által is, hogy ugyancsak 
azon időben a magasabb árak 6 esetben az évek első felért 
estek és csupán 4 esetben az év második felére. Az utolsó 
10 évben a május -junius havi átlag-ár 11 frt 76 kr, m 
évi átlag-ár pedig 11 frt 18 kr volt, valószínű tehát, hogy 
az évi átlag-ár az idén már e határok felé fog újra vist- 
szatérni.

Hivatalos árfolyam 
a budapesti áru- és értéktőzsdén 

1881. évi junius hó 11-én.
Magyar aranyjáradék................................................117.75
Magyar vasúti kölcsön............................................ 133.75
Magyar keleti vasúti államkötv., I. kibocsátás . . 9075 
Magyar keleti vasúti államkötv., II. kibocsátás . . 109.50 
Magyar keleti vasúti államkötv., III. kibocsátás . 96 75 
Magyar földtehermentesitési kötvény................... 98.50
Magyar földtehermentesitési kötvény záradékkal . 97 50 
Temes-bánáti földtehermentesitési kötvény . . . 97.50 
Temes-bánáti földtehermentesitésikötvény zárad. . 96.75 
Erdélyi földtehermentesitési kötvény...................  9725
Horvát-szlavon földtehermentesitési kötvény . . .-
Magyar szőllődézsmaváltsági kötvény.................. 95.50
Magyar nyeremény-sorsjegy-kölcsön •................ 120-
Tiszaszabályozási és szegedi sorsjegy.....................112.75
Osztrák járadék papírban......................................... 7610
Osztrák járadék ezüstben.........................................76.75
Osztrák járadék aranyban......................................... 93.50
1860-iki osztrák államsorsjegy................................132.-
Osztrák-magyar bankrészvény . •......................  835.-
Magyar hiteíbak-részvény .................................. 347-
Osztrák-hitelinténzetirészvény..............................  346.75
Ezüst........................................................................... —
Cs. és kir. arany.........................................................5.52
20 frankos arany (Napoleond’or)...............................9.29
Német birodalmi márka............................................ 57.05
London (3 havi váltókért).......................................116.75
Magyar papir-járadék................................................ 9015

Felelős szerkesztő: Ti sík ti Lajos.


